



Nro. 6.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Költ Bétsben Juliusnak 19-dik napján 1796-ik
esztendőben.*

Nagy Britannia.

A mint a' közönséges újság levelek hirlelik, az Anglusok a' magok tengeri ütközetekben még mind szerentsések, és nagy reményseggel vagnak az iránt, hogyha a' játékba a' Spanyol magát belé nem elegyitti, az ő kotzkájok vakra nem fordul. Hogy a' Hollándusokkal még eddig folytatott háborúi, nem egyebek, hanem a' győzedelmnek kutfejei vóltanak, azt ők méltán mondhatják, nagy remenységek lévén ahoz is, hogy ezen esztendőnek a' végéig, a' Batavusoknak napkeleti, és napnyugoti Indiában lévő minden birtokai, az ő kezekbe fognának esni. Hogy a' Hollándiaiak, a' magok napnyugoti Indiában lévő coloniájokat

Demerarit, és *Essequebot* (a) el-vezítették, az iránt, az ennek előtte küldött leveleinkben is emlékeztünk vala, melly hirt némellyek azért hoztanak vala kétségsbe, hogy azt nem hivatalbeli tudósításokból értették, de ezen hirt, a' Jun. 20-kán költ *Londoni* udv. újság is meg-erössitti, a' mellyről azt mondja, hogy az Apr. 21-kén esett volna meg, mellyeknek meg-vételek alkalmatosságával, meg betsülhetetlen sok productumokat, és portékat találtak ottan az Anglusok, a' Hollándusoknak 24 ágyújú *Thétis* nevezetű fregattájok, meg egy 12 ágyújú hajó, ezek mellett pedig, 70 gazdagon meg-rakadott hajók, a' mellyek többnyire nádmézzel, kávéval és gyapottal valának megterhelve, mind az Anglusok kezébe esvén. — Az Anglusok győzedelmei fontosok lévén, a' szomszéd koloniának *Berbicének* is fel-adattatását kívánták ök, melly hogy magát fel fogja adni, az iránt is nagy reménységben vagynak az Anglusok. A' fennebb említett udv. újság erössitti azt a' hirt is, hogy a' Frantziák 36 ágyús *Thames* nevezetű fregattájokat, más 44 ágyújus és *Tribüné*

(a) A' Hollándusoknak ezen koloniái, u. m. *Demerary*, *Essequebo*, *Berbice* és *Surinam*, déli Amérikában vagynak, és *Guiana* tartományának napnyugoti részit tsinálják; a' napkeleti része pedig a' Franziáké. — Ottan a' klíma felette meleg, mivelhogy a' linéától alig van 6, 7 grádusnyira, de még is a' Hollándusok a' magok szorgalmatosságok által a' dolgot annyira vitték vala, hogy az erdőknek, helylyen helylyen való ki-vágatások által, a' levegő eget nagyobb mozgásba hozták. Közönségesen szolva, a' mi a' plánták állapottyakat illeti, azok igen bőv mértékben teremnek, és a' nádmézzel, gyapattal, gummival, dohánnyal, kávéval, lennel, fa héjjal, és festő fával, szélesen ki-terjedve kereskednek.

nevezetűt, 373 emberekkel, a' 36 ágyújú *Proserpine* nevezetűt pedig 330 emberekkel, ezeken kívül pedig még vagy 7 darab 10, 16 ágyús kisebb hajókat is, elvesztettek volna. — Hogy a' Parlamentum ezen esztendőben, *Novembernek* az eleje előtt, ölzve nem fog gyűlni, azt bizonyosnak lenni hirtelik. Egy *Párisi* levél, a' Frantziáknak csak most említett vesztségek felől azt írja, hogy egy napon 200 ágyújoknál, és 1700 embereiknél, a' tengeri ütközeteiben többet veszítettnek-el. — *Londonban* Jul. 21-kén, az iránt is nagyon kezdettenek vala belzélieni, hogy a' Király, a' maga ministereit meg fogná változtatni, és hogy *Fox*, a' maga barátjaival együtt, a' Statust illető hivatalba fognának esni, melly tsupa vélekedés, annyival is inkább kívántatott igaznak lenni, hogy ily módon formálag a' békeségnek hamarább való helyre állásához, annyival nagyobb reménységgel vólt a' nép.

Frantzia Ország.

A' Frantziák északi ki-kötő helyek felé, az Anglusoknak egy fregattájok, és egy *l'Arabe* nevezetű hajójok szerentsétlenül járt, mellyek eltalálván süjvedni, a' rajtok vólt személjek közül csak 54-en tarthatták-meg a' magok életeket. — A' közép tengeren pedig, az Anglusok prédájába esett a' Frantziáknak egynéhány hajójok. — A' Mandatáknak mostan 93 pro Cent a' vesztségek. Ugy hirtelik, hogy a' vólt *Orleáni* hertzeg két fijai, a' kik eddig *St. Jean* várában, *Márseillében* tartattattanak fogságba, engedelmet nyertének volna arra, hogy *Toulon* és *Marseille* között lévő *Cafzis* ki-kötő helynél, a' város házába mehessenek, de ha ez igaz nem találna is lenni, a' még is igaznak marad, hogy a' Gubernator *Pujet Barbantane*, a' ki a' maga uraságát egy idegen uralkodó háznak közönheti, széliben meg-engedi, hogy őket mások meg-látogathassák. — A' vének tanátsa,

még mind a' *Drouet* dolgával bajlodik, a' ki gyakorta a' Tanáts eleibe szokott vitettetni. A' többek között pedig egyszer, midőn a' maga fog hazából, a' Tanáts eleibe vitettetett volna, valaki a' szekerire ezt írta: Halál a' fejin annak a' tolvajnak, a' ki *Drouetet* halálra meri itélni. Ezt hogy ki írta legyen a' *Drouet* szekerire, azt tudni nem lehet, mindazonáltal a' politzei annak ki-tanulásában fáradoz. Mikor *Drouetet* a' Tanáts háza eleibe vitték vala, némelly complot beli emberek gyülekeztenek vala ottan egybe, de őket egyik a' másiktól tsak hamar el-szélesztették.

Spanyól Ország.

A' *Kadixi* Máj. 10-ikén költ levelek azt híreltik, hogy ottan mind a' tengeri, mind pedig a' szárazon lévő ütközetekre kemény készülétek tettetnek. — Az *Amérikai* ki-kötő helyekből, a' meg-terhelt hajók egymás után jönnek, az északi tartományok felé pedig, igen sok hajók indulnak utra, a' mellyek magokkal, az oda való hajóknak számokra, sok féle szükséges dolgokat vitenek-el. Admirál *Solánonak*, a' *Kadixi* ki-kötő helyben fekvő flottája, napról napra mind inkább inkább erőssedik, ámbár azon flotta, rég az ideje, hogy olyan állapotban vagyon, hogy a' mikor tettik, az a' maga vitorláit, azonnal szélnek bocsáthatja. — A' *Gibráltár* előtt *St. Rochnál* fekvő táborba, Máj. 8-kán, *Kadixan* keresztül ismét 6000 Spanyol truppok mentenek keresztül, más egy-néhány helyekről is, mind oda, mind pedig *Algezirás* és *Ceuta* felé, a' truppok, és az artillériák utnak indittattak, *Kadixban* pedig, és a' körüllette lévő helységekben, gabonának, és holmi tábori eszközöknek való magazinumok készítettnek.

A' Hadi Történetek

Hogy közelebbről mik légyenek, az iránt a' Cs. K. tábortól a' következő tudósítást vet-

tük. — A' Feldmarschal Lieutenant *Sztáray* alatt lévő Cs. K. truppok, a' mint az iránt közelebb-ről is emlékeztünk vala, *Stollhofennél* és *Stainbachnál* alig fzedhették vala magokat jó rendbe, és az ellenség, a' Gen. *Dévay* vezérlése alatt lévő, és *Stainbachnál* fekvő osztályra, azonnal réá üt-vén, azt *Sinzheim* felé nyomta vissza, melly miatt a' más *Stollhofennél* fekvő osztály is, mellynek vezérlése a' F. M. L. *Sztáray* meg-betegülése miatt, F. M. L. *Fürstenbergre* bizattatott vala, magát a' *Rastadti* tetökig vissza huzni, jobbnak tartotta lenni. De minekutánna az ellenség, ottan is azon truppokra réá-tsapni probát tett volna, *Károly* hertzeg óllyan rendelést tett, hogy azon truppok, mind a' magok ki-nyugvások, mind pedig az ellenségnek réájok való tsapások ellen szolgáló fedezhetés végett, más részről pedig, hogy a' segedelmekre elé-nyomuló truppok, annál hamarább egyesithessék magokat velek, az *Alb* háta megé, *Etlingen* és *Mühlberg* felé nyomuljanak; *Károly* hertzeg pedig, hogy az ellenségnek dolgot izerezhessen, és ötöt nyughatatlanságba hozza, azonnal egynéhány bataillonokat, és eskadronokat, mind *Pforzheim*, mind pedig más helysegek felé utnak inditott.

De azonban, az ellenség északi tábora sem kívánván henyélni, az, ezen hónapnak 2-kán, *Neuvidnél* a' *Rénuson* ismét kereftül nyomulván, Gen. *Finket Montabauer* felé vissza nyomta, és a' *Szig* vizén is kereftül menvén, a' Gen. *Werneck* corpussa szárnyára nyomult, hogy azt helyiből ki-mozdithassa, Gen. *Kráyra* pedig 3 kolonnéba ütett réá, a' ki magát ámbár vitézül, és igen okoson oltalmazta legyen is, de még is az ellenség nagy ereje miatt, a' maga fekvő helyét el-hagyni kéntelenítettett. Ezen környülállásokat látván Gr. *Mels-Coltredo*, a' ki a' fegyver Tármester Gr. *Wartensleben* meg-betegülése miatt vette kezéhez az ottan lévő tábor vezérlését, jonak találta lenni azt, hogy a' tábornak azon részét, a' *Lanus* vize

háta megé vonattassa vissza, annyival is inkább, mivel a' mint észre vehették, nem tekintvén a' Demarcationslinéára, *Meinershagennél*, igen kemény kolonnával nyomúlnak elé felé.

Felső *Austria* felé sem szünik meg az ellenség a' maga elé-nyomulásában probát tenni; de hogy ő ezen szándékában meg-akadályoztathassék, és az Országnek fedezhetésére való nézve, F. M. L. *Fröhlich*, a' *Condé* seregivel egyesülve a' leg jobb módot igyekeznek fel-találni, mellyre való nézve, a' *Kenzinger* völgyit, és a' *Löhri* és *Ettenheimi* nagy hegyeken lévő utakat, a' maga vezérlése alatt lévő katonákkal keményen meg-rakatta. De a' *Svéviai* kerület trupjai, magokat egymás után mind vissza huzván, és már *Biberácht* is el-hagyván, ez által az ellenség nagy könnyebbséget nyert magának. A' közelebbről való hadi történetekről pedig, más

Elegyes Tudósítások

E' képpen szollanak: Hogy ezen hónapnak 7-kén jövén kereztül a' *Lánus* vizén az ellenség, azzal a' Cs. Királyi seregek, mellyek *Vezláron* fejül fekütnének vala, magokat szép tsendesesen vissza huzván, *Vezlárt* oda hagyták. Ezen hónapnak 7-kén, a' Frantziák *Limburgba* bé-menvén, 8-dikra viradolag, a' Császári vitézek által onnan újjolag ki-kergettettek, és onnan, mintegy egy óránnyi távolságra üzettettek vissza. — Fegyver Tár-mester Gr. *Wartensleben* a' most folyó hónapnak 8 kán, a' maga keze alatt vólt tábornak vezérlését újjolag a' kezéhez vette.

A' *Máintzi* Jun. 7-kén költ levelek szerént, az ellenség azon a' napon, a' *Selz* vize mellett, számos embereivel patroullirozott, és némellykor a' mi forposztyainkal öszve is tsapott, mellyek közül a' leg nevezetesebb öszve tsapás, a' *Niederolmi* vólt, melly alkalmatossággal, az ellenség

lovasságja közül, a' mi vitezeink sokakat levagdaltván 6 emberei egy szökevényel egyetemben fogságunkba estenek. — A' *Frankfurti* 8-ban költ levelek azt hirlelik, hogy a' Frantziák a' *Limburgi* hidan kereftül jöni, háromszor tette nek vala próbát, de mind a' háromszor nevezetes károkkal visszaverettettek.

Belső Austria

Ambár ne lehessen is attól tartani, hogy a' Frantziák *Tirolisba* bé-nyomulván, a' magok pusztításoknak nyomdokait ott hagyhassák, vagy a' belső Austria széléig jöhessenek, még is mindazonáltal, az előre való jó rendelés tételek, illendöül meg-tétettettek. — Jul. 9-kén *Triestből* azt irják; itten a' magunk óltalmazására, már minden rendelések meg-tétettettek. — A' battériák öriző vitézekkel meg-rakattattanak, a' tengeri erő pedig, naponként nevededik. — Az ide való ki-kötő helynek védelmezésére, két Anglus fregatták érkeztenek meg tegnap, mellyeket, még két más rendbéliek is fognak követni. — *Görztől* fogva egész *Fiuméig*, egy truppokból álló lántz huzattott, a' *Bánátusi* 3-dik bataillon pedig, tegnap érkezett-meg *Görzbe*, a' második bataillon, 8 napoktól fogva, még *Servolába* fekszik táborba, melly is ide, egy fél óránnyi messzeségre van. — A' *Gyulai Sámuel* 3-dik bataillonja az ide való garnisonban van, *Friáúl* felé pedig jobbra, a' falukban, az *Ottochaner*, *Oguliner*, és *Licaner* corpusaiból öszve allított *Károlyvári* bataillonak osztattak-ki. A' *Löwenéhr* lovassai közül, egy Tzug még ide fog jöni, a' *Czártorinsky* kuiralzierekből pedig, egy Tzug *Görzbe* megyen. A' Magyar és az *Austriai* littoraléban, nem külömben *Friáúlban*, és *Kárnioliának* is egy részében, *Mitterburgba* és más több helyeken, a' föld népe kezdett fegyverbe öltözni. — A' *Görzi* Grófság egyedül 5000 embert állitt-ki. *Kroantziából* is 5000 ember van az utban. Attól pedig leg kissebbet sem lehet

tartani, hogy a' tenger felöll *Triestet*, vagy az egész *Austriai* littorálét, a' Frantziák által valami veszedelem érhesse, mivel arra nem egy két száz transport, 's más kisebb hajók kivántatnának-meg, mellyeknek, az *Adriátikumi* tengeren kellene öszve gyűlni, hanem arra egy hadi flotta kellene, e' pedig, hogy tudva volna, a' közép tengeren, a' Frantziáknak nintsen, a' *Toulon* beli flottájok pedig, melly *Triesttől* negyed fél száz mért földnyire vagon, azon veszedelemtől való félelmen kívül, hogy az Anglusok flottájóktól öszve-rontattatik, utra nem indulhat.

Olasz Ország.

Cremonából Jul. 6-kán azt irják, hogy a' Frantziák Olasz Országí fő vezérek *Bounaparte*, a' *Mántua* mellett lévő *Roverbellái* fő kvártéljába jött volna ismét vissza; ezen tudósittásból olvassuk azt is, hogy a' *Mántuai* várban lévő *Austriai* vitézek Jul. 5-kén és 6-kán, az őket ostromló Frantziákra ki-tsapván, őket *Coredoloig* szerentsésen vissza nyomták, mellynek alkalmatosságával, a' várat, élésre tartozó dolgokkal újjolag meg-rakván, az után ismét vissza huzták magokat a' várba.

Az Olasz Országí közönséges tudósittások szerént, a' *Májlandi* erősség, magát a' Frantziáknak Jun. 29-kén *Capitulatió* mellett fel-adta, és szabadon el-költözött onnan.

A' *Nápolyi* király *Bétsi* követje *Marquis Gallo* küldetett a' Fr. Respublikával való békesség szerzésre, a' ki mihelyt *Bázelbe* meg érkezett, leg ottan *Barthelémy* úr látogatására ment, és sokáig beszélgetett vele. — Ha igaz, a' mint egy *Májlandi* magános levél bezzelli, következő fel tételek alatt kezdődött el a' *Nápolyi* király és Fr. Respublika közt való békességes tracta: 1) Azon naptól fogva, a' mellyen a' következő tzikkelyek bé tellyesitetnek, minden ellenségeskedések szűny-

nyenek meg. 2) A' Cs. K. ármádia segítségére küldetett *Nápolyi* hadi seregek hagyják azt el. 3) Mennyenek *Brescia*, *Cremóna*, és *Bergamo* környékeire cantonirozni. 4) Az Angliai escadre mellett szolgáló *Nápoly* hajók vállyanak el attól. 5) A' két hatalmasság kurirjai mind a' Fr. Statu-sokon, és Frantziák által el foglaltatott tartományokon, mind a' *Nápolyi* király birodalmán szabadon, és minden akadály nélkül utazhassanak. Költ *Bresciában* *Prairial* 17-ik (*Jun. 5-ik*) napján. *Buonaparte*, *Pignatelli*. — Az utólsóbb az elsőhöz küldetett *Nápolyi* király minister.

Minthogy sem a' *Párisi* officialis, sem más Olasz és Német Országi közönséges levelekben semmi emlékezet nem tétetődik ezen békességről, addig, mig bizonyosabbakká lehetnénk annak valóságáról, fel függesztjük arról való ítélet tételünket. —

Batáviai Respublika.

Hágából Jul. 2-kán. A' mi *Hollandiai* táborunknak egy része, a' Frantziáknak a' *Sámbre* és a' *Máás* vize mellett fekvő táborokkal, immár bizonyoson egyesítette magát *Düsseldorfnál*, a' hová polgár *Grasfeld*, a' háborúra vigyázó Departementum tagja, és rajta kívül, az Ország jövedelmére vigyázó Commissionak is egyik tagja a' végre mentenek-el, hogy a' Frantziák Generáljával, ottan minden szükséges dolgokról traktálhassanak. — A' *Zütphennél* és *Doesburgnál* lévő táborokon kívül, *Hollandiai* *Brabántziának* a' szélin, még egy harmadik tábort akarnak felállítani. — A' Nemzeti Gyűlésnek tegnapi, és tegnap előtti ülésiben, *Séélándia* tartományának, a' Frantziák Generálja *Chouars* ellen az iránt tett panaszta vizsgálattott-meg, hogy ő egy privatus személnék falusi jofszágát el-vette volna. Melly iránt a' Nemzeti Gyűlés Generál *Beurnonville*hez őllyan értelmű irást küldött, hogy a' *Séélándia*

beli, fennebb említett Generálnak keziből, a' Kommandot ki-vévén, ötöt az emberiség jussának megsértéséért büntesse-meg. — A' mi egész Frantzia örizetünk, az északi táborhoz, a' *Rénus* alsó mellékire fog utra indulni. — Vice Admirál de *Winter*, *Texelből* olyan értelmű tudósittást küldött, hogy az Anglusoknak két brigántina hajói hajó törést szenvedtenek volna.

Hollándia tartományának lakossai, egy *Capitis* taxát mint valamelly gratuitum *Donumat* úgy fizetnek, hogy az által, a' réájok vetett 60 milliómat öszve szerkeztethessék. — A' tartomány lakossai, 15 classisokra osztattak-fel, mellyek közül az elsőben, azok a' személyek vagynak, a' kiknek 20 ezer, vagy ennél több forintokból álló jövedelmeik vagynak, és ezek 37 $\frac{1}{2}$, azok pedig, a' kiknek 15 ezer forint jövedelmek vagyon 35 procentot fizetnek, ezen arányúságot tartván le felé menve, mind a' 15 klassisokra való nézve, a' kiknek pedig 300 forint jövedelmek vagyon, azok 3 procentot fizetnek.

Helvétzia.

A' *Basiléában* lévő Fr. követ *Barthelemy* úr, egy promemoriát küldött Jun. 2-ik napján, a' *Basiléai* kormányszéknek, mellyben minekutánna arról tett volna jelentést, hogy a' *Condé* hertzeg emigrans Frantziákból álló corpussa, a' *Báseli* Cantonon által igyekezne Fr. Országba bé menni, arra serkenti az előjárókat, hogy fel nyilt szemekkel vigyázzanak annak mozdulásaira, és ha magok elégtelenek vólnának az ellentállásra, kapcsolják magokat a' több *Helvétziai* Kantonokkal öszve, 's egybe kötött erővel igyekezzék neutralitásoknak jussait védelmezni; másként magoknak tulajdonítsák, hogyha a' vigyázatlanságok miatt következhető veszedelemnek súllya reájok vetetődne. Utollyára azt is jelenti, hogy a' *Párisi* Directorium parantsolatjára öly rendeléseket tet-

tek a' *Basiléai* határok mellett vigyázó Fr. seregeknek kórmányozó vezérjei, mellyek valamiképen hazájok tsendességének és bátorságának további fenn tartására, úgy az ellenség fel tételeinek héjjáavaló tételekre mindenkor elégségesek fognak lenni.

Erdély Ország.

Maros Vásárhelyt egy őllyan jelenés történt, hogy minekutánna a' himlő a' helységbe bé-ment volna, ifjabb Doktor *Mátyus* Ur, azt a' maga gyernekeibe szerentsésen belé óltotta, mellyet a' városon némelley elébb kelő házok meg-látván, a' jó példát mind igen különös szerentsével követték, minthogy a' himlőt beléjjeek oltott gyermekek közül, még tsak le se fekütt egy is. Már mások is készülnek, hogy az őlzi idők bé jöve-telekkel, ők is a' szerentsés példát kövessék. Ezen jelenés *Epochát* fog tsinálni a' hazában, és örven-detes jele annak, hogy melly kéz az ottan lévő Magyar Nemzet, a' vadságot le-vetkezni; a' melly jelenés, hogyha egy két úri házba esett volna, mint eddig történt, nem tsinálna *Epochát*, de most midön a' jó példát, a' Nemzetnek közép rende kezdette követni a' városban, ez a' valóságos *Epocha*, mind a' felsőbb, mind pedig az alsobb rendüekre ki-terjed. — A' mi érdemes tudósitonk, azért nevezi, a' fennebb említett jó példa követésit, vadság le-vetkezésinek, hogy a' vadság tzime-rei között, a' leg főbbek közül való az a' vak-merőség, az a' félelem, melly szerént az ember, a' jobb szokast, és a' jobb módat, a' szemivel lát-ja, de rész szerént fél, rész szerént pedig restelli, azt a' régi szokást, a' mellyben nevedett el-hagyni, hanem az oláhoknak ezen *Principiumok-kal* tart: *Asam pomenyit*; a' mi eleink botskorba járván, azért ha modunk vagyon is benne, de még se járjunk mi is tsizmába.

Maros Vásárhelyt, az idén a' szöllöknek ke-yés termései vagynak, Török búza pedig sok lé-

szen; a' búzák is jók ugyan, de azokban is a' telen, az egerek sok kárt tettek, a' körül bé való helyeken pedig, a' jég is a' föld termésit egynéhány helyt el-verte. — Az idén a' *Synodus* M. Igenben vólt, a' hol *Generalis Notarius*nak, a' minden tekintetben tiszteletet érdemlő férjfiú *T. Fartzádi N. Gábor* Úr tétettetett.

Elegyes Tudósítások.

A' *Pétersburgból* jött levelekből azt olvassuk, hogy a' *Káspium* tengernek napnyugot felől való részén fekvő *Derbent* várossát Gróf *Soubow* ostrommal meg-vévén, a' Chánon kívül 10000 embereket ejtett a' maga fogságába.

Derbent várossának a' győzedelmes Császári *Muszka* truppoknak való fel-adásában, egy igen nevezetes, és ritka történet adta elé magát, t. i. hogy a' városnak éppen azon ki-rendelt követe adta által a' város koltsát, a' *Nagy Katalin* kommandirozó *Generálissán*nak, a' ki azt még a' *Nagy Péternek* is által-adta vala egyszer. — A' városnak ezen követit 120 ezrendősnek mondják lenni.

Az *Anglusok* *Madridban* lévő követeknek, azt adta a' *Spanyól király* egy világos értelmű *Nota* által értésére, hogyha az *Angliai új Parlamentum* tagjai, a' kik ebben az ezrendőben *Novembernek* elein fognának öszve-gyülni, a' békesség kötésétől, olyan idegenek találnának lenni, mint a' régi *Parlamentum* tagjai, ő *Felsége* kéntelennek fogná magát látni, más hatalmasságokkal u. m. *Dániával*, *Svédziával*, a' *Portával*, *Néápolyal*, *Portugalliával*, *Prussziával* és másokkal *alliántziára* menni, és *Nagy Britanniának*, a' békesség meg-szerzésére, más módot keresni-fel.

Ezen hónapnak az elein, a' *Császári seregek*, a' *Frantziákat* *Bischofheimnál* visszá vevén, a' *Condé* vitézeiről azt írják, hogy azon *alkalmatossággal*,

olyan keményen viaskodtanak, mintha mind oroszlányok lettenek volna. Némelly újság levelek azt hirlelvén, hogy a' *Condé* hertzeg *corpussa Bischofheimnál* 200 huzárokat az ellenség közül el fogván, azokat egymás után mind agyon lövette volna, mellyen a' Frantziák meg-bóllzonkodván, ők is a' *Condé* hertzeg *corpussából* 500 el-fogván, azokat mind diribról darabra öszve vagdalták, ezen hirt, a' több újság levelek contoára, a' M. Kurir is közlette vala a' maga É. Olvasoival, a' közelebb múlt posta napon; de az újjobb tudósítások azt erőssittik, hogy ezen hir, valóságos filentés lett volna.

Anspachból Jul. 6-kán azt írják, hogy oda *Svéviából* egynéhány napoktól fogva, sok szeke-
rek érkeztenek volna meg, az onnan ki-vándor-
lattakkal meg-rakadva, a' kik között találtatik
nevezetesen a' *Württembergi* udvar, a' hozzá tar-
tozandó személjekkel egyetemben, és hogy a' *Bá-
deni* Markgráfat is, más nevezetes személjekkel
egyetembe oda menni várják; a' Markgráfnak pe-
dig minden drága portékái, a' mellyek eddig elé, két
esztendőktől fogva *Ulmában* vóltanak, azok is *An-
spachba* vitettetnek által. — A' *Freyburgi* Professo-
rok, a' Frantziáktól való félelem miatt, a' magok
tanítványaikkal együtt, nagyobb részint *Basiléába*
futattanak-által, és *Tübingából* is, vagy öt naptól
fogva, a' tanulok nagyon kezdettenek ki-menni,
melly tselekedeteket, mind a' *Freyburgi*, mind
pedig a' *Tübingai* tanítóknak, és tanulóknak, né-
mellyek azért szükségtelennek vólnak lenni tart-
ják, hogy *Páviából* is, minekutánna a' tanítok,
és tanulok, a' Frantziáktól való félelem miatt
széljel öszoltanak volna, a' Frantzia igazgató szék'
Commissariussa Salicetti, őket azon biztatással
kezdette vissza hívni, hogy a' tanulok a' magok
tanulásokat bátran folytathatják.

A' Jul. 14-kén irt *Regenspurgi* levelek szerént
a' Császári seregek a' magok vissza felé jövő ut-

jokban, *Frankfurt* előtt *Bergennél* szállottanak táborba. —

Az az iránt való hivatalbéli tudósítás, hogy *Gen. Moreau* a' maga divisiojával, *Kéhlnél* a' *Rénuson* keresztül ment, és hogy *Gen. Kléber*, ismét a' *Lánus* vize felé nyomúl-elé, végtére hogy *Gen. Jourdan* is, a' *Rénuson* keresztül ment, a' Nemzeti Gyűlésnek tegnap előtti ülésiben olvastatott-fel. Itt mint bizonyost, úgy beszélik azt a' hirt, hogy a' Császár, és a' Frantzia Respublika között kötendő békességet, jó ki-menetelű következkkel igyekeznek tökéletességre vinni, a' melly foglalatosságnak végre hajására, a' *Bétsből Basileába* meg-érkezett *Néápolisi* követ, *Marquis de Gallo* vétettetett volna fel. — A' *Tripolisi Dey*, az elfogattatott *Svékus* hajókat, ismét szabadon elmenni meg-engedte, a' maga prédáló hajóihoz pedig, olyan értelmű parantsolatot küldett-ki, hogy ennekutánna minden *Svékus* hajóknak, szabad jövetelt és mentelt engedjenek.

Koppenhágából Jul. 2-kán azt írják, hogy a' *Petersburgból* vett tudósításaik szerént, ottan kegyetlen égi háborúk jártanak, mellyeknek tüzei mintegy 260 házokat meg-emészttettek, a' hajókban is felette sok kárt tettek, a' tűz keménysége miatt pedig, 70 emberek lettenek a' *Vulkánus* aldozattyaivá. Az ezen alkalmatossággal esett kárt mintegy 3 millió Rubelre vetik.

Semlinből Jun. 23-kán azt írják: Hogy a' *Porta*, az el-kezdett hadi készüléseit nagyobb nagyobb tökéletességre vitetni még meg nem szünt, és a' mint némelly ottan keresztül jött útaok beszélik, a' *Drinápolynál* és *Philopopolisnál* ölzve húzatt trupjai, feles számból állanak.

Egymás *Semlini* Jul. 7-kén költ levélből pedig azt olvassuk, hogy a' *Belgrádi Basa* nem régiben 2000 olyan törököt vett volna fel a' maga szolgálatjába, a' kik más helységekől,

holmi gonosz tselekedeteikért ki-kergettettek vala, hogy általak a' várat őriztesse, mellyet eddig elé tsak 500-ból álló reguláris truppok őriztenek vala, minthogy a' Basának az esett vala értésére, hogy a' *Malecontentusok*, *Nissánál* ismét nagyon kezdettenek volna a' végett öszve gyűlni, hogy *Belgrádra* réá ütvén, a' magok igasságokat fegyvereik által érhessek-el.

J e l e n t é s.

Az Esztergomi Érsekség részirül nyilvánosságá tétetik, hogy, minekutánna Szabad-Királyi, és fő Buda várossával, Ó Buda mezző-városával, úgy nem külömben Békás-Megyeri, és Buda-Önsi Helységekkel, tulajdon Határiban lévő Buza, és Kir. dézmáról való *Contractusnak* ideje, a' múlt 1795-ik esztendőnek végivel el-tellett volna, már pedig Országunk törvénye szerént az efféle dézmákat *Sz. György* nap után szabad lenne, egyéb vidékieknek is árendába ki-adni, a' fent említett városokban, és helységekben lévő Érseki dézma *Licitatio* szerént, mellynek *terminussa* ezen folyó esztendőnek, Julius hónapnak 21-dikére vagyon rendelve, a' többet ígérőknek hat egymás után folyó esztendőkre présekkel, és minden egyéb ezen dézmához tartozandó bor edényekkel együtt, árendába fog adódni, a' *Licitánsok* a' fenn meg-irt napon 10 órákor reggel Budán, az Ország úton, (*vulgo auf der Landstrasse*) a' primatiális dézma házban jelennyenek-meg. Ha pedig némellyeknek tetzene a' *Contractusnak* *conditióit* előre meg-érteni, ez eránt jelenthetik magokat Esztergomban a' Mgos. Uraság *Cancellariájában*, avagy pedig Pesten ugyan azon Érseki Számtartónál.

Az ide alább le-irt versek, rég az ideje ugyan,
 hogy a' *M. Kurirnak* jelen nem létében *Bétsbe* meg-
 érkeztenek, de mind eddig a' *Barna* páripa táská-
 jába bé nem fértének.

A' Füredi Ferdőhöz.

Füred! ki a' két Hazában, sőt messzebb el-
 hirhettél,
 Test gyógyító Forrásodról, 's azzal méltán kér-
 kedtél,
 Hogy a' leg hasznosabb Ferdő, *Pannonnak* *Bet-*
hesdája.
 Kebeledben ömledez-fel, 's folydogál tsatornája!
 Vedd-elő most virtusidat, 's öfsze szedvén erődöt,
 Majd *Aesculáp'* meg-bajolván *mineralis* kútfor-
 Hazámnak egy kedves Fiját ne tsak nyájasan fo-
 gadd,
 Hanem Testének épségét a' lehetőségig meg-add!
 DECSY ez, ki nagy lelkének ha bomlana tem-
 ploma,
Kháron hajóját a' *Styxbe* le nyomná talentuma!
 Kegyelmes Eg! ne engedjed, hogy meg-hűljön az
 a' kéz,
 A' melly minden munkáiban a' Háza javára néz,
 'S úgy ir, hogy kitsinyek 's nagyok egy aránt
 kötelesek
 Betsülni a' mi DECSY-jé, ha tsak szivek nemesek!
 Sőt el jő az az idő is, hogy a' ki most gúnyolja.
 Maradékja, vagy még maga, munkáját meg-tsó-
 kólja.

Bellicz Jónás,

Nagy-Geresdi Evang. Rector